

УДК 631.16

### СОСТОЯНИЕ ЗАКРЕДИТОВАННОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ И ВЕНГЕРОВСКОГО РАЙОНА

А. И. Сучков, доктор экономических наук, профессор

П. А. Рыхта, аспирант

Новосибирский государственный аграрный университет

E-mail: pav.345@mail.ru

**Ключевые слова:** закредитованность, финансовое состояние, Новосибирская область, Венгеровский район, дебиторская задолженность

**Реферат.** Рассматривается состояние закредитованности как одной из причин, влияющих на развитие сельского хозяйства. На основе данных Новосибирскоблстата о наличии дебиторской задолженности и об объемах кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей Новосибирской области определен рост закредитованности сельского хозяйства региона. При этом показано, что в Венгеровском районе области объем сельскохозяйственного кредитования за последние годы не увеличивается. Количество заемных финансовых ресурсов у сельскохозяйственных товаропроизводителей из года в год не растет. Хозяйства района неохотно берут кредиты. Определено, что следствием этого и других негативных процессов является неутешительное финансовое состояние сельскохозяйственных организаций Венгеровского района. Для решения данной проблемы муниципальному органу власти предложено довести информацию до сельскохозяйственных товаропроизводителей о возможности получения кредитов и наращивании производства.

Впервые с начала 90-х годов в нашей стране начался процесс роста ВВП. Уже несколько лет правительство отчитывается как о росте ВВП в целом, так и о росте производства продукции сельского хозяйства. В развивающийся агропромышленный комплекс хлынули потоки финансовых ресурсов. Приток этих средств обеспечивается в основном кредитно-банковской системой. Но никто при этом не учитывает возможности и особенности сельскохозяйственных организаций, как и то, что многие сельскохозяйственные организации находятся на значительном удалении от крупных рынков сбыта и налаженной инфраструктуры.

В итоге закредитованность сельскохозяйственных организаций по России уже превысила их годовую выручку, и, по прогнозам экспертов, не за горами волна банкротств.

Целью нашей работы является выявление состояния закредитованности сельскохозяйственных организаций в Новосибирской области, в частности в Венгеровском районе.

#### ОБЪЕКТЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Объектом исследования является состояние закредитованности сельскохозяйственных орга-

низаций Новосибирской области и Венгеровского района. В ходе исследования были использованы монографический, расчетно-конструктивный, абстрактно-логический методы.

#### РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

В последние годы наметилась тенденция к росту производства продукции сельского хозяйства как по России в целом, так и в Новосибирской области. Это подтверждается информацией, предоставленной Новосибирскоблстатом (табл. 1).

Но если подсчитать долю сельского хозяйства в региональном продукте, то получаются следующие данные: в 2005 г. она составляла 9,1%, после этого начался процесс её сокращения: в 2008 г. – 6,6%, в 2009 г. чуть выше – 7,9%, далее опять спад: 2010 г. – 6%, 2011 г. – 6,8%.

Видно, что доля сельскохозяйственного производства не растет, хотя в сельское хозяйство идут инвестиции, с каждым годом выделяется все больше средств федерального и регионального бюджетов. Почему же сохраняется такое положение дел? Причин множество, и одной из них экономисты видят нынешнюю закредитованность сельского хозяйства.

*Таблица 1*

**Производство валового регионального продукта на территории Новосибирской области  
(в текущих ценах), млн руб. [1]**

Показатель	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.
Валовой региональный продукт (валовая добавленная стоимость в основных ценах)	235381,8	296064,5	365531,2	453574,6	425400,2	482026,5	576781,7
Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	20441,9	21678	24773,6	30381,1	33608	28996,5	39191,6

*Таблица 2*

**Кредиторская задолженность крупных и средних организаций (на конец года), тыс. руб. [2, 3]**

Регион	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.
Сибирский федеральный округ	23832019	23817054	24575858	27622498
Новосибирская область	4185633	3736265	4541193	5270613

*Таблица 3*

**Информация о выдаче банками кредитов сельскохозяйственным товаропроизводителям Новосибирской области, млн руб. [4]**

Показатель	I квартал 2012 г.	I квартал 2013 г.
Объем предоставленных кредитных ресурсов (займов), поступивших на ссудный счет заемщика	1655,636	2081,751
В том числе		
краткосрочные кредиты	1145,444	1425,453
инвестиционные кредиты	423,192	523,049
кредиты, полученные на развитие малых форм хозяйствования	87	133,249

Закредитованность характеризуется невозможностью возврата долга. И если мы наблюдаем в течение нескольких лет преобладание задолженности сельскохозяйственных организаций над прибылью, получаемой этими организациями, то это состояние можно назвать растущей закредитованностью.

И действительно, кредиторская задолженность (те деньги, которые предприятия взяли в банках и выплачивают) постоянно растет уже несколько лет (табл. 2).

При этом суммарная прибыль, получаемая сельскохозяйственными организациями области, в 2009 г. составляла 1934341 тыс. руб., в 2010 г. – 1489094 тыс. руб., в 2012 г. – 2625313 тыс. руб., т.е. с 2009 г. задолженность превышает прибыль более чем в 2 раза.

В Новосибирской области и в 2013 г. наблюдался рост кредитования сельского хозяйства (табл. 3).

Объем предоставленных кредитных ресурсов за первый квартал 2013 г. вырос на 25% в соответствии с аналогичным периодом 2012 г. Рост заемных средств опережает рост производства и соответственно растут кредитные обязательства и переплаты по ним.

Все эти данные по Новосибирской области подтверждают состояние высокой закредитованности сельского хозяйства. Однако если проанализировать отчет о прибылях и убытках сельскохозяйственных организаций Венгеровского района, то там ситуация иная, объем заемных средств не увеличивается: на конец 2010 г. задолженность сельскохозяйственных предприятий составляла 105286 тыс. руб., 2011 г. – 118527 тыс. руб.

В Венгеровском районе в последние два года хозяйства неохотно берут кредиты. Так, в одном из крупнейших хозяйств ЗАО «Рямовское» объем кредитных ресурсов сопоставим с финансовым результатом и составил 24568 тыс. руб. в 2012 г. (16050 тыс. руб. в 2011 г.).

При этом в Венгеровском районе наблюдается сокращение рентабельности производства сельскохозяйственной продукции. Так рентабельность производства молока уменьшилась до 25,3% (в 2011 г. – 44,1, в 2010 – 52,7%), а рентабельность производства зерна очень сильно колеблется из года в год: в 2009 г. – 35%, в 2011 г. – 16,7, в 2012 г. – 12%.

Налицо абсолютная противоречивость процессов формирования рынка сельскохозяйственной продукции в отдаленных районах. Отсюда

и неутешительные выводы о финансовом состоянии сельскохозяйственных организаций Венгеровского района.

В 2011 г. прибыльными были 16 организаций из 20, а в 2012 г. – 15, кроме этого, на 2012 г., 10 сельскохозяйственных организаций являлись участниками программы по финансовому оздоровлению. Прибыль всех организаций в 2011 г. составила 129667 тыс. руб., а в 2012 г. – 89279 тыс. руб.

Причиной этого является неурожай зерновых в 2012 г., а также неэквивалентный обмен сельскохозяйственной и промышленной продукции, который приводит к хроническому недостатку собственных финансовых средств. Ухудшается материально-техническая база сельскохозяйственных предприятий, остается низкой мотивация к сельскому труду.

В связи с уменьшением поголовья крупного рогатого скота и большим удалением от рынка сбыта своей продукции таким отдаленным районам, как Венгеровский, намного сложнее быстро нарастить объем производства с помощью механизмов кредитования, ведь самим сбыть продукцию быстро и по приемлемой цене проблематично, а в условиях ВТО практически невозможно. Кроме того, отсутствие в районе крупных молокоперерабатывающих и мясоперерабатывающих предприятий сдерживает возможный рост животноводства в сельскохозяйственных предприятиях. Вот и приходится из года в год надеяться на хороший урожай зерновых и свои собственные силы.

Таким образом, на уровне области наблюдается увеличение закредитованности сельскохозяйственных производителей. Но это состояние свойственно не всем организациям области, в отдаленных районах объем кредитования не растёт, а остается на одном уровне, так что грядущие банкротства из-за невозможности расплатиться по обязательствам им не грозят. Но, с другой стороны, сельскохозяйственным организациям в отдаленных районах жизненно необходимо наращивать объем выпускаемой продукции. Для этого нужно найти рынки сбыта своей продукции и наращивать объем кредитования. Следует объ-

единить усилия для преодоления этой ситуации. Муниципальные и региональные органы власти должны уделить пристальное внимание формированию рынка сельскохозяйственной продукции. Именно адекватная цена на продукцию повысит её рентабельность до приемлемого уровня 50–60%. А вместе с увеличением объемов производства это скажется и на увеличении прибыли. При этом у сельскохозяйственных организаций и в отдаленных районах виден потенциал роста, который возможен при правильном управлении. Объем кредитования сельскохозяйственных организаций Венгеровского района можно увеличить более чем в 1,5 раза – со 120 до 180–200 млн руб. При соблюдении всех условий такой объем предоставляемых заемных средств будет меньше прибыли сельскохозяйственных организаций района (организации могут не бояться закредитованности и банкротства) и при этом должен стимулировать увеличение производства. Муниципальному органу исполнительной власти следует вести разъяснительную работу с сельскохозяйственными организациями о необходимости привлечения заемных средств для наращивания производства.

### ВЫВОДЫ

1. На основании приведенных данных о дебиторской задолженности и объемах выдачи кредитов банками можно заявлять о росте закредитованности сельскохозяйственных организаций в Новосибирской области, что называют причиной, тормозящей рост всего АПК области.
2. В Венгеровском районе Новосибирской области не наблюдается роста кредитования сельскохозяйственных организаций. Хозяйства вследствие нестабильного финансового положения не наращивают объем заемных финансовых ресурсов.
3. Сельскохозяйственные организации района следует проинформировать о сложившейся ситуации и убедить в необходимости увеличения объемов кредитования для расширения производства.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Производство валового регионального продукта на территории Новосибирской области по видам экономической деятельности // Офиц. сайт территор. органа Федерал. службы гос. статистики по Новосиб. обл. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: [http://novosibstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_ts/novosibstat/resources/816718804e88f8719ad3ffb8fc91c3ba/Производство+валового+регионального+продукта+на+территории+Новосибирской+области.htm](http://novosibstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/novosibstat/resources/816718804e88f8719ad3ffb8fc91c3ba/Производство+валового+регионального+продукта+на+территории+Новосибирской+области.htm).

2. Агропромышленный комплекс Сибирского федерального округа. 2006–2010: стат. сб. / Территор. орган Федерал. службы гос. статистики по Алт. краю. – Барнаул, 2011. – 140 с.
3. Агропромышленный комплекс Сибирского федерального округа. 2008–2012: стат. сб. / Территор. орган Федерал. службы гос. статистики по Алт. краю. – Барнаул, 2013. – 152 с.
4. Информация о выдаче банками кредитов сельскохозяйственным товаропроизводителям Новосибирской области // Офиц. сайт территор. органа Федерал. службы гос. статистики по Новосиб. обл. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://mcx.nso.ru/meropr/kred/Pages/default.aspx>.

### CREDIT WORTHLESSNESS OF AGRICULTURAL ORGANIZATIONS IN NOVOSIBIRSK REION AND VENGEROVO AREA

**A.I. Suchkov, P.A. Pykhta**

*Key words:* credit worthlessness, financial status, Novosibirsk region, Vengerovo area, accounts receivable

*Abstract. Creditworthiness status is considered as one of the causes affecting the development of agriculture. The growth of regional agriculture credit worthlessness is determined on the basis of Novosibirskobstat data (Novosibirsk region statistic) on accounts receivable and the scope of bank loans for agricultural commodity producers in Novosibirsk region. Herewith, it is shown that lately, the scope of bank loans for agriculture have not gone up in Vengerovo area. The number of borrowed funds on the part of agricultural producers does not increase with each year coming. Farms of the area are reluctant to contract debts. It is determined that the consequences of this and other negative processes are disappointing financial conditions of agricultural organizations in Vengerovo area. To solve the problem concerned the municipal authorities are suggested to inform agricultural commodity producers about the possibility to take credits and build up production.*